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Az utolsó szó 
a nemzeté lesz.

A válság utolsó heteiben a 
legkiemelkedőbb mozzanat a 
koronatanács volt. A király han­
goztatta, hogy alkotmányosan 
óhajtja a válságot megoldani és 
utalt arra, hogy kívánatosnak 
tartaná a pártoknak a koalíció­
ban való együttműködését. A 
király e kívánalmára újból meg­
kísértették a pártvezérek, hogy 
elfogadható alapot teremtsenek 
a kooperálás számára. Ez a kí­
sérlet azonban ismét kudarccal 
járt és a csütörtöki miniszter- 
tanács után is, mely ezt kon­
statálta, még mindig azon a 
holtponton áll a krízis, amelyen 
hónapokkal ezelőtt.

A helyzet most is változatla­
nul kritikus és a kibontakozás­
ban egy lépéssel sem haladtunk 
előre. A pártok természetesen 
ezért egymásra hárítják a fele­
lősséget s egymást okolják a 
megegyezés létre nem jöttéért. 
És ebben a vitában bajos igaz­
ságot szolgáltatni. Mert amig 
akadnak emberek és sajtóorgá­
numok, amelyek képesek a meg­
alkuvásra; képesek arra, hogy 
a nemzet jogaiért küzdők tö­
rekvései elé gáncsot vessenek; 
képesek arra, hogy felfelé kí­
nálkozva, vállalkozzanak a leg­
teljesebb behódolás, a minden 
aspirációt feladás álláspontjára, 
csak azért, hogy a hatalmat 
megkaparintsák és hozzá még 
verik a mellüket, hogy ők a 
hazafiak, ők a nemzetboldogi- 
tók, ők azok, akik egyedül akar­
ják az ország javát, — addig 
nagyon nehéz nálunk objektiv 
hangon kritikát mondani a pár­
tok viszályáról és higgadtan ér­
velni a megalkuvók, felkinál- 
kozók, gáncsvetők nagyhangú 
szólamaival szemben.

Örök átka volt a magyar 
nemzetnek, hogy fiai soha sem 
tartottak össze. Minden nem­
zeti küzdelmünket a visszavo­
nás, a pártoskodás, a széthúzás 
bénította meg. Most is szomo­
rúan látjuk, hogy ahelyett, hogy 
a nemzet egy táborba sorakoz­
nék, megint megbontják az egy­
séges tábort és odaszegödnek 
egyesek az ellenséges párthoz, 
hogy az ellenséges hadállásokat 
erősítsék. Pedig nem vívmá­
nyokért folyik most a küzde­
lem ; nem jogok kicsikarásáról, 
császári akarat megtöréséről 
van szó, hanem egyszerűen 
egy törvényben biztosított jog­
nak érvényesítéséről, amely még 
hozzá nem is a függetlenségi 
pártnak különös progra mm pont­

ja, hanem hatvanhetes többségik­
tatta törvénykönyvbe.

De hisz ezek mind régi dol­
gok, amiket a mostani válság 
folyamán már számtalanszor 
elmondottak. A minisztertanács 
után, amely újból megállapí­
totta, hogy elfogadható alap 
most sincs a kibontakozásra 
és egyáltalán ilyen nem is lesz 
található mindaddig, amig Bécs 
nem enged, pár határozott vo­
nallal meg lehet rajzolni a jövő 
képét: vagy belemennek Bécs- 
ben abba, hogy a nemzet meg­
kezdhesse gazdasági önállósá­
gának kiépítését, vagy megpró­
bálkoznak alkotmányellenes kí­
sérletekkel. Mert a nemzeti 
küzdelem ellenségei, bármily 
nagy aplomb-bal dolgoztak is, 
még sem tudtak odáig vergődni, 
hogy komoly tényező legyenek 
a válság elintézésében és a 
megoldás most is két félen 
múlik: — a koronán és a 
függetlenségi párton. Minthogy 
pedig a függetlenségi párt, amely 
vezérével együttesen talán még 
soha sem volt oly egységes, mint 
ép ezekben a legkritikusabb 
napokban, szilárdan megáll kö­
vetelése mellett, nincs más 
hátra, — ha alkotmányos meg­
oldást keresnek — minthogy a 
korona engedjen.

A mai helyzetben az érvek, 
ötletek tárháza teljesen ki van 
már merítve. A válságban a 
legkülönbözőbb politikai fakto­
rok, árnyalatok már számtalan­
szor elmondották érveiket, meg­
vívták az ellenkező vélemények 
várát és nagyon bajos dolog 
most már valami újat mondani. 
A nemzet véleménye is kiala­
kult régen. A legutóbbi deb­
receni függetlenségi nagygyűlés 
impozáns méretekben demon­
strálta, hogy az egész magyar­
ság a függetlenségi párt mellett 
áll teljes lelkesedéssel és meg­
nyugtatott mindenkit, hogy itt 
alkotmányellenes kísérletezések­
kel, házfeloszlatásokkal vagy más­
féle erőszakos eszközökkel mit 
sem fognak elérni. Debrecen­
ben igazán a nemzet szava, 
akarata hangzott el, komoly 
higgadtsággal. És aki ott volt, aki 
látta, hallotta azt a lobogó lel­
kesedést, amellyel egész észak­
keleti Magyarország népe fel­
emelte szavát az önálló bank 
mellett, az igazán csak szána­
lommal fogadhatja azt a 
vergődést, amellyel némely hat­
vanhetesek a függetlenségi párt 
elszánt, hatalmas küzdelmét le­
kicsinyelni akarják.

Mai napon pedig Makón lesz ün­
nepnapja a politikának. Makón 
fog ismét összeseregleni az Al­
föld magyarsága, hogy állást |

foglaljon az önálló bank mel­
lett. A makói gyűlés után azután 
már csakugyan rohamos gyor­
saságban lógnak következni 
rendre a válság végső fázisai 
és a legközelebbi hetek meg­
hozzák a választ arra a sokat 
hangoztatott, nyomasztó kér­
désre : mi lesz ennek a válság­
nak a vége, hová fog ez ve­
zetni.

Az utolsó szó a nemzeté lesz. 
A döntést a nemzet fogja ki­
mondani. És a fogadj Isten 
olyan lesz, mint az adjon Is­
ten. Ha csakugyan alkotmány- 
ellenes fegyvereket szegezné­
nek nekünk, a nemzet meg 
fogja találni rá a kellő fegyve­
reket, a méltó választ. De ha 
a másik eshetőség következik 
be, akkor a nemzet riadó öröm­
ujjongása fogja kisérni a füg­
getlenségi pártot, amikor elveit 
a megvalósításra viszi és ke­
zébe veszi az ország kormány­
zását.

A vármegyei gazdakörök 
m. t. Elnökeihez.

Méltóztatnak tudni, hogy MinisZ- 
ter ur ő Excellenciája engem saját 
kérésemre hivatalomtól fölmenteni 
és a Győr és Moson vármegyei, gaz­
dasági felügyelőség vezetésével meg­
bízni kegyeskedett.

Hivatalomat már átadtam Székely- 
hidy Viktor urnák.

Midőn igy Udvarhelymegyéből 
pár nap múlva távozom és vissza­
tekintek 6 évi működésem terére, 
hálás szívvel mondok a gazdakö­
röknek és a vezető uraknak köszö­
netét azon jóindulatú támogatásért, 
mellyel nekem ezen nehéz hivatal 
vezetésében, a falvakban a nép jó­
léti intézmények megteremtésében, 
a falusi nép szellemének az okosra, 
a jóra való kalauzolásában, főleg 
pedig a helyes gazdasági érzékének 
fölkeltésében, a munkára, a szorga­
lomra való serkentésében segítségemre 
jönni kegyeskedtek.

Ha az eredmény gyengébb, mint 
a sok küzdelem után várható lett 
volna: az nem róható föl sem 
önöknek, sem nekem.

Évtizedes mulasztásokat és hátra­
maradást, pár évi munkával helyre­
hozni nem lehet.

A falusi nép értelmes, jobb érzésű 
rétegeinél azonban hatalmasan kelt 
föl a jóra való törekvés és lehetet­
len, hogy ez később élénkebben észre­
vehető eredményeket ne szüljön.

A 110 községi gazdakörtől, annak 
mélyen tisztelt vezetőitől és tagjai­
tól a közel 5000 gazdatárstól, mi­
dőn elbúcsúzom, őszintén kívánom, 
hogy árassza reájuk a nagy Ég ál­
dásait.

Hálás szívvel köszönöm sokszor 
tapasztalt ragaszkodásukat.

Meleg érzésekkel viszonzom azt 
és tisztelettel őrzöm meg a távolban 
is emléküket.

Székelyudvarhely, 1909. nov. 5.
Enesel Bonier Béla.

Tizenöt év után.
Tizenöt hosszú esztendő telt el 

és az Udvarhely vármegye törvény- 
hatósága részére szükséges, évről- 
évre több ezer koronára rugó nyom­
tatványok beszerzésére — mai napig 
versenytárgyalást nem hirdettek.

Volt idő, mikor olyan ajánlat is 
feküdt a törvényhatóság asztalán, 
amely szerint ötven száza­
lékkal olcsóbb árért 
szerezhették volna be a nyomtat­
ványokat. A törvényhatóság rendel­
kezett is, de az akkori alispán — 
Dr Damokos ur — nem engedel­
meskedett. Vájjon miért I ? Ezt csak 
ő és annyira kedvelt szállítója tud­
hatta .. . Mindenesetre gyanús volt 
az ügy és sokak elölt úgy tűnhetett 
fel, mintha valamely titkos érdekek 
kívánták volna ezt az állapotot fön- 
tartani — tizenöt esztendőn keresz­
tül .. .

Mi — talán íulszerénységből és 
a személyeskedés kikerülése szem­
pontjából — nyilvánosan nem sür­
gettük a versenytárgyalást. Noha 
szóbelileg illetékes helyen töbÜssör 
kifejezést adtunk abbeli nézetünk­
nek, hogy — eltekintve a pajtás­
kodástól — a több gyermekes csa­
ládapát méltányolni illenék és ami 
kellően felszerelt, egyenlő szállító 
képességgel biró nyomdánkat is 
figyelembe vehetnék — a vármegyei 
nyomtatványok beszerzésénél.

Felszólalásunk süket fülekre talált 
és még goromba elutasításokban is 
részesültünk. Maradt tehát a régi, 
megcsontosodott állapot. Sőt helyze­
tünk rosszabodott, mert az annyira 
szomorú emlékű darabont időszak­
ban, bizonyára nem azért, hogy az 
akkori törvénytelen, hazafiatlan ma­
gatartása alakokat dicsőítettük, sem 
pedig azért, hogy velük színtelenül 
fráternizálva, bűnös céljaikat elő­
segítettük volna, — még az újra 
választott községi elöljáróságokat is 
eltiltották lapunk nyomdájától. A 
legtöbbje, a félénkebbje tehát még 
nyomdánk tájékára sem merészke­
dett jönni.

Így akarták megfojtani az igazi 
függetlenségi és 4tí-as Kossuth-párt 
eszméiért önköltségen harcolt „Szé­
kely-Udvarhely" lap nyomdáját, hogy 
ezúton természetesen a nekik oly 
kellemetlen újságtól megszabadul­
janak ; kioltván életét a bátor, egye­
nes és őszinte szószólónak.

Eltűrtük a mérhetetlen anyagi 
veszteséget. Elviseltük a lealázó da­
rabont! nyelvőltögetéseket . . .

És örvendeztünk a magyar nem­
zet vezéreinek dicsőséges győzel­
mén s a függetlenségi és 48-as párt 
országgyűlési képviselőinek tekinté­
lyes táborán. Ez volt ami jutalmunk, 
egyéb semmi...

Ezzel szemben mások zsebre 
vágták az anyagi előnyöket, akik
bizony semmit sem kockáztattak,
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sőt a legkritikusabb napon — még 
láthatók sem voltak . . .

No de hagyjuk most ezeket. H- 
szen nem akarunk rekrimináciúkba 
bocsátkozni. Inkább az elismerés 
zászlóját lobogtatjuk Dr Sebes! 
János alispán előtt, aki 7210—909. 
ali-p. sz. alatt: „Versenytárgyalási 
hirdetmény“ t bocsátott ki most az 
Udvarhely vármegye törvényhatósága 
részére szükséges nyomtatványok 
biztosítására. Ebből is következtetni 
véljük, hogy hivatalos eljárásaiban 
a törvényes rendet tartja szcmelőtt. 
Másfelől pedig reméljük, hogy a 
hirdetménynek ama kitétele, mely 
szerint: „A hatóság fenntartja a jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatok kö­
zött az ajánlott árakra tekintet nél­
kül szabidon választhasson“ — nem 
jelenti azt, mikép egy ember örök 
időkön itt, tetszés szerinti árak mel­
lett, arra való érdem nélkül kapja 
a vármegye nyomdai munkáit.

A közterhek súlya egyenlő mérték­
ben nyomja válla inkát. Némelyek­
nek a családi gondjai pedig még 
súlyosabbak. A hatóság képviselői­
nek látniuk, érezniök kellene az 
ilyesmiket . ..

Ennyit szükségesnek tartottunk el­
mondani a tizenöt év után kiirt 
versenytárgyalás megtartása előtt. 
Hiszen az, hogy a vármegye tör­
vényhatósága minél előnyösebb mó­
don szerezze be szükségleteit, fel­
tétlenül közérdek és igy azzal fog­
lalkozni nemese v jogunk, hanem 
egyenesen kötelességünk is.

mind addig helyükrö' állóságáért és nem
3Tkilátáf van arra, llusai Ausztriának. Isten minket úgykön telelteti, 

ne mozdítsa,
hogy a méhek még kijöhetnek; egy­
két hideg éjszakán nem kell őket 
félteni a hidegtől, mert most a Ha­
sítás nem hül meg, mint tavasszal, 
mivel az nincs. A ki a nevezett 
helyiséggel nem rendelkezik, a me­
lleit hagyja nyári helyükön, a kaso­
kat 4—0 rétü újságpapírral szépen 
kösse hí, zsákokkal, rossz ruha ua- 
rabokkal takarja he. A széna es 
sarju tömést nem ajánlom, mert az 
egerek télen heleíészkelik magukat 
és zaklatásaikkal háborgatják á me­
lleket, esetleg a kasfalát is át túrják.

Sok helyen a melleket telelésre a 
ház felső padlására (a hiúba) rak­
ják és a kasok nyilasát rongygyal 
bekötik. A padláson való telelés 
nem célszerű mert a ház ajtó ki­
nyitása és balevése a ház felső pad­
lását megrázkódtatja s a méhek 
mindannyiszor neki e-miek a mez­
nek s a kelleténél többet fogyasz­
tanak, a melynek káros következ­
ményei lesznek.

A kinek a viasz főzésre nem volt 
ideje, most már okvetlen főzze ki. 
ne hagyja a viasz főzést tavaszra, 
mert n lé! folyamán lesz alkalom a 
mülép öntésére, a mely nagy előny, 
ha tavasszal készen lesz. Nemcsak 
a mülépet kell a tél folyamán elké­
szíteni, hanem egyáltalán mindent, 
a mi a méhészethez szükséges s a 
mit télen elő lehet állítani, mert 
még úgy is lesz elég tenni való ta­
vasszal H méhesbe. A mit leien el­
készítünk, tavasszal, mikor szüksé

leszünk vazal-

Múhészet.
november havi teendők kesdő mé­

hészek számára.

segítsen I Amen.
*

lila (vasárnap) délután 2 órakor 
a polgári önképző kör nagytermé­
ben tartja előértekezletét a 100 as 
rendező bizottság. Szeretettel ké­
rünk minden polgártársat, vegyen 
részt azon.

— Eticsei Dorner Béla a szé­
kelyföldi miniszteri kirendeltség ud­
varhelyvármegyei meghízottja, hiva­
talos működését nálunk befejezte. 
Búcsút vesz vármegyénk kisgazda- 
közönségétől, melynek létalapját 
félévtized alatt kiépítette, megélhetési 
forrásait kinyitotta, mert utat-módot 
mutatott és adott a hasznos mun­
kálkodásra, megtanította népünket 
önmagáért és a haza boldogulására 
dolgozni. Minden kezdet nehéz. A 
kész munkába szokás hibát találni. 
Annyi azonban tény, hogy a kis­
gazdák igazi gazdasági függetlensé­
gét, szabadságát — nagy lépésekkel 
vitte előre. Az elhagyatott falukba 
életet, munkakedvet vitt és a re­
ményt vesztett nép megtudta, meg­
tanulta tőle, hogy a megélhetés 
feltételeit itthon, önmaga is meg­
szerezheti, megtalálhatja. A kisem­
berekért dolgozott. Dorner Bélát ál-

ges, c* ak a
Vei HÍV. VI ...
készt elővesszük, akkor j landóan munkában lehetett tataim.

pedig úgy jön, rrvnlha valakitől úján 
dókba kapnók.

Székelyzsombor, 1909. nov. 1. 
Ambrus Andi ás, méhész

A székegység állásfoglalása 
az önálló l ank érdekében.

A méhesben ez évi munkánk már 
teljesen bevégződött. A méhekkel a 
jövő tavaszig nincs semmi dolgunk. 
Az ősz nagyon jó, a méhek a déli 
órákban még tömegesen járnak. Mi­
nél hosszasabban tart ez a jó idő 
s minél később tehetik meg a mé­
hek utolsó kirepülésüket, annál köny- 
nyebben bírják ki az áttelelést.

A kinek méhei jól készült, bélelt 
képtárakban vannak, azokat nyári 
helyükről eltenni nem szükséges, j 
sőt még előnyös az ily 'naptárakban j 
a künn való telelés. Ellenben össze- j 
tákolt, gyenge falu kaptárokban és I 
szalmakasokban, t akaratlanul künn

Könnyen megtörténhetik, hogy a 
képviselőház jövő heti ülésén, mely 
15-ike előtt feltétlenül meg lesz, a 
miniszteri székekben uj arcokat lá­
tunk és az sincsen kizárva, hogy ez 
arcoknak viselői katonai egyenruhák­
ban feszengenék.

Soha sem volt nagyobb szűk ég 
arra, hogy a magyar nemzet fiai 
egy elértsenek, hazánk önállóságáért 

I tömött sorokban együtt küzdjenek, 
í A kocka el van vetve. Egyedül 
tőlünk függ, hogy nyerjünk, avagy 
veszítsünk mindent.

Székely testvérek 1 Vasárnap, folyó 
hó 14-én délelőtt 10 órakor Szé-

méhész állítja, hogy az ilyonekoen |*.t™....

banknak 1911. január 1 ón leendő
is künn lehet hagyni a méheket, 
mert a méh nem fagy meg. Az igaz,
hogy nem fagy meg a méh és ki- édk“,ben

•ja utóbbiakban is a lelet, de azt felállítása érdek .oen. 
minden méhész gondolja meg, hogy Ezt megelőzőleg szombaton d u. 
a méh ne n jegesmedve s gondja le- ; fél két órakor érkeznék meg Búza 
gyen minden méhésznek méheit úgy j Barna, Gsizmazia Endre, Eber Antal, 
rendezni, hogy azok a hidegtől mi- j Zakariás János, Lányi Mór, Eerency 
nél kevesebbet szenvedjenek. Mert I Géza, Tutsek Sándor, t örök kerenc, 
minél nagyobb hideget kell kiálla- | Visontai Soma, Válentsik Pere c

Vagy otthon irodájában, vagy pedig 
utón volt, de soha sem töltötte 
idejét haszontalanul. Emlékét a kis 
emberek sokáig, hálásan fogják 
megőrizni, mert igazi jóakaró támo­
gatójukat veszítették el. Dorner pe­
dig azon boldog tudattal távozhatik 
hogy vármegyeszerte működése nyo­
mán áldás fakad és még a késő 
utódok is hálás szívvel gondolnak 
reá kint a perifériákon, azok között 
az igazi jó lelkű, becsületes érzelmű 
és őszinte székelyeknél, kik atyai 
intelmeit megértették . . . Szeretettel 
veszünk tőle búcsút és őszintén kí­
vánjuk, hogy uj munkakörében Isten 
segítse!

— Maros-Vásárhely kegyelméből.
Úgy látszik — megkönyörült rajtunk 
Marost ordavármegye és Maros-Vá­
sárhely. Maga is megsokalta ami 
élhetetlenségünket és kiépíti vas­
iunkat Parajdig. Ö fog magához 
ölelni bennünket s nem mi ötét. 
Bármikép álljon is a dolog, hálával

dig gondoskodik arról, hogy elfog­
lalt pozícióját minél szélesebb terü­
leten biztosítsa. Hja — szemesé a 
világ, vaké az alamizsna . . .

— A helybeli Oltáregyesület ma,
vasárnap gyűlést tart a délután 4 
órakor tartandó vecsernyo után, az 
irgalmas nővérek zárdájában, amelyre 
a tagolt tisztelettel meghivatnak.

— Kern Ambaris, hanem Ambrus.
Ambrus András székelyzsombori 
méhész, kitol lapunk hasábjain im­
már több gyakorlati utmutatást kö­
zöltünk kezdő méhészek számára, 
orról értesít bennünket, hogy nevét 
ezentúl nem Ambaris, hanem Am­
brus Andrásnak irja, mert tulajdon- 
kepen ez az ö valódi, illőivé eredeti 
családi neve. Érdekes, hogy Ambrus 
bátyánk eddig maga is a székely 
nép állal elferdített „Ambaris ‘ ne­
vet használta. Valószínűleg mi vol­
tunk az elsők, fik a ,.Székely-Ud­
varhely“ nyomtatott cimszalagján az 
eredeti Ambrus néven neveztük -- 
véletlenül.

— Táncvigalmas szinielőadás.
A helybeli polgári önképző- és se- 
gélyző-egylet e hó 21-én (vasárnap) 
este műkedvelői szinielőadással egy­
bekötött táncestélyt rendez. Színre 
kerül Almás! Tihamér: Sári néni c. 
kitűnő népszínműve. Ez igen élve­
zetesnek igérkező mulatságra már 
most felhívjuk közönségünk érdek­
lődését.

i dapest-szálló színháztermében nép-, , ... ,
gyűlés lesz az önálló magyar jegy- és elismeréssel kell fogadjuk torek

niok, annál több mézet fogyasztásnak 
el S minél több mézet fogyasztnak, 
annál több bélsár gyűl a gyomrokba 
s ezáltal vérhasba esnek s ha tel­
jesen el nem pusztul is az egész 
méhtörzs, annyira elnéptelenül, hogy 
saját erejéből a jövő nyáron sem 
képes kellőleg felerősödni.

Azt hiszem említenem sem szük­
séges, hogy az ily méhtörzs, nem is 
hoz semmi jövedelmet; jó lesz, ha 
telelőképes méhtörzs lesz belőle. A 
kinek száraz és jó levegőjű pincéje, 
vagy kamrája van, a melyben télen 
a pityóka nem fagy meg, az ily 
helyiségben ha nem háborgatják, a 
vékonyfalú kantárakban és szalma­
kasokban is szépen ki telelnek a mé­
hek. A röplyukat itt sem kell bekötni 
vagy elzárni; csak az egerek ellen, 
az ismertetett módon, itt is véde­
kezni szükséges.

A ki méheit nem a nyári helyü-

Kállay Tamás, Embery Árpád, Hin- 
léder Fels Ernő, Gyarmalhy Dezső 
függetlenségi és 48-as párti ország- 
gyűlési képviselőink, akiket Hejjas- 
falván ős a székelyudvarhelyi vasúti 
állomáson ünnepélyesen fogadunk. 
Az állomásnál a polgárság nevében 
Csillag József, a díszkapunál pedig 
Gotthárd János polgármester mond 
üdvözlő beszédet. Este 7 órakor 
fáklyásmenet lesz a képviselők tisz­
teletére, amely alkalommal Dr Pál 
Ernő ügyvéd, a 48-as eszmék köz­
ismereti harcosa fog beszédet mon­
dani. Este 8 órakor pedig a Budapest 
szállóban bankett lesz, melyre a ki­
bocsátott iveken lehet feliratkozni.

Polgártársak ! Székely testvérek! 
Mozduljon meg most minden igaz 
székely és mutassuk meg, hogy; 
„Rabok tovább nem leszünk!“ Küz­
deni fogunk utolsó csepp vérünkig 
a magyar haza szabadságáért, ön-

vénét, mellyel bennünket az örökös­
nek hiit vasúti zsákutcából kiszaba­
dít. A kereskedelemügyi miniszter 
ugyan: I.Lrostordavármegye és Ma­
ros-Vásárhely thjf. város közönségé­
nek a tervezett, marostordai h. é. 
vasútvonal Kolozsnagyida állomásá­
tól a marosludas—besztercei h. é. 
vasút Szeretfalva vagy Beszterce 
állomásig, valamint Farajd állomás­
tól a héjjasfalva—szélcclyudvarhehji h. 
c. vasút Seélcelyudvarhely állomásáig 
vezetendő 0 76 méteres keskenyvá- 
gányu gőzüzemű helyi érdekű vas­
útvonalakra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta. Ez bizony 
nagy blamázs reánk nézve, de fel­
tétlenül hasznos lesz a vasút kiépí­
tése, különösen Marostorda várme­
gyének és főkép Szováta-fürdő fej­
lődésére. Minket pedig megszabadít 
a végállomás átkától, melyet ha oly 
erős vaskalapjaink nem lesznek, ré­
gen lerázhattunk volna magunkról. 
Maros-Vásárhely képzeletet felül­
múló gyorsasággal kiépüli. Most pe-

— Sőípari hásiiparosok »aBfolytmiá.
Ko ssuih Ferenc kereskedelemügyi 
minisztersége alatt, az ország ipara 
bizonyára többet fejlődött, mint 
azelőtt egész évtizedeken keresztül. 
Meglátszik Szt erényi József ke­
reskedelmi államtitkár gyakorlati ér­
zéke is minden téren. Hogy távolabb 
ne menjünk, szemeink előtt folytak 
le ez évben a különböző szaktanfo­
lyamok Székelyudvarhelyt, a Szé­
kelyföld teimészetadta központján, 
hol' az iparfejlesztésre oly nagy 
szükség van. Egymásután következ­
tek a szabó, csizmadia, asztalos 
iparosok szaktanfolyamai, majd a 
kereskedők és kereskedelmi női al- 
ka'rnazottak könyvviteli tanfolyama. 
Szerdán pedig az állami kő- es 
agyagipari szakiskolában kezdetét 
vette”az udvarhelyvármegyei kőipari 
háziiparosok szaktanfolyama, melyet 
kettős turnusban fogni k megtartani.
E tanfolyam is ingyenes. A résztve­
vők napi 2 K kapnak és az összes tan­
szer; két ingyen kapják, sőt a tan­
folyam ideje alatt készített dolgokat 
is magokkal vihetik haza. Nagy el­
ismerés ít’eii a tanfolyam kezdemé­
nyezéséért Hargita Nándor szakis­
kolai igazgatót, valamint annak 
kieszközléseért Ugrón Ákos, vár­
megyénk főispánját és az engedé­
lyezésért a kereskedelemügyi kor­
mányt. Ugv értesülünk különben, 
hogy a tanfolyamok koronáját az 
állandó és ingyenes esti általános tan­
folyam fogja követni, amelyen üzleti 
levelezést, számtant és rajzot tanulhat­
nak. Valóban a tenyerén hordja 
kereskedelmi kormányunk az iparos 
közönséget és okos ember feltétle­
nül felhasználja ezt a kedvező al­
kalmakat, hogy önmagát arra a 
színvonalra emelje, ahonnan aztán 
tényleg nyugodtan elmondhatja: „a 
mai kor követelményeinek megfelelő 
ismeretekkel bírok.“

— Menjünk a gyermek-estélyre! 
Nagyszabású estélyt rendeznek ma 
este fél 8 órakor a Budapest szálló 
színháztermében a ferencrendiek 
növendékeikkel. Jellege komoly, ha­
zafias, mely a kis polgárok szivéhez 
édesdedon beszél a vallásosságban 
gyökerező honszcrelemröl s a hősök 
emlékének kegyeletben tartását su-
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galja. Hosszas fáradozással készítet­
ték őket elő, hogy a n. é. közönség 
bizalmának nemcsak úgy, hanem 
hazafias gyermek-estélyben szórako­
zást szerezzenek. Februárban ügye­
sen kitettek a fiuk magukért, a mai 
szárnypróbálgatás pedig fönségesnek 
Ígérkezik. Midőn professzoraik ön­
zetlen buzgalma a hazának ügyes, 
élénk, honszeretö polgárokat nevel 
s fiainkba ámbiciót önt, a nemes 
törekvésnek adjunk segélykezet, ön­
ügyünket támogatjuk vele s enyhül­
nek a szegények ínségei. Menjünk a 
gyermek-estélyre I

— Epiiepssi :ban (nehézkór) szen­
vedő betegek nagy érdeke fűződik 
azon nevezetes eseményhez, hogy a 
lezajlott nemzetközi orvosi kongresz- 
szus a?. Epilepszia gyógyítására 
nemzetközi Ligát alkotott, melynek 
középpontja Budapest. A betegeket 
azonban az érdekelheti legjobban, 
hogy az a gyógymód jelenti a leg­
nagyobb haladást, melyet dr Szabó 
B. Sándor, Budapest, Nagykoromi- 
utca 18. honosított meg s mely 
gyógymód minden betegnek rendel­
kezésére áll, ha e kiváló specialista 
orvoshoz fordul.

— Szent Imre herceg, a magyar 
ifjúság pártfogója tiszteletére pénte­
ken, e hó 5-én d. e. 10 órakor a 
helybeli r. kath. főgimnázium ifjú­
sága sikerült ünnepélyt rendezett. 
Ünnepi szent mise és szent beszéd 
után, amelyet Mikes János gróf fő­
esperes mondott, az intézet nagyter­
mében tartották meg a nyolc pont­
ból álló ünnepséget. A vegyeskar 
éneke után Dobay Imre szavalt, 
Göllner Béla zongorán játszott, majd 
az ünnepi beszédet Sebestyén Mó­
zes mondotta el. Ezt követte Palló 
Imre éneke Dobó Zoltánná zongora- 
kíséretével, valamint Kovács Dezső 
alkalmi szavalata Göllner zongora- 
kíséretével. Végül a zenekar játszott 
és a vegyeskar énekelte a himnuszt.

— Tűzesetek. A héten a kadics- 
falvi határon Embery Árpád orsz. 
képviselőnek nagyobb mennyiségű 
takarmánya elégett. Napok múlva is 
füstölgőit az égő törek és lenyomuit 
takarmány. A kár több száz koro­
nát kiteszen. — Péntekre virradó 
éjjel pedig városunk Szent Imre 
nevű részében fordult elő tüzeset. 
Szász Bálint Amerikába vándo­
rolt székely csűrét gyújtották fel és 
égett le a sertéspajtában levő disznó­
val együtt.

— A székely Dalegylet múlt va­
sárnap a reformáció ünnepén a hely­
beli református templomban, újra 
szervezése óta először működ itt — 
Horv á t. h József karnagy vezeté­
sével. Jó erők vannak a dalosegylet­
ben és énekük is nagyon szépen 
sikerült, sőt e működésűkkel fényes 
tanujelét adták annak, hogy a Szé­
kely Dalegylet életképes. Csak kitar­
tás, kellő szorgalom és ügybuzgóság 
legyen továbbra is, az oly dicső 
pályát megfutott érdem s dalegylet 
virágozni fog.

— Szőlőbirtokosainkhoz! Nagy
Gábor szőlő-nagybirtokos augusztus 
hóban felhívást intézett a fővárosi 
lapokban, hogy az általa 20 év óta 
tenyésztett Delaware fajszőlönek 
termését, az idén, amidőn az ország 
összes szőlőtermését a betegségek 
majdnem teljesen elpusztították, a 
helyszínén tekintsék meg s győződ­
jenek meg, hogy a Delaware szőlő­
ről tett állítások a valóságnak telje­
sen megfelelnek. Ezen felhívásra az 
ország bor-vidékeiről tömegesen 
utaztak Kólyra, sőt egyes borvidékek 
10—16 tagú küldöttséget is küldtek

tanulmányozás végett. Minden láto­
gató a helyszínén annyira el volt 
ragadtatva, hogy nyomban nagyobb 
mennyiséget vásároltak, sőt egy 
nagybirtokos 200,000 darabra tett 
megrendelést. Oly sok előnye van a 
világhírű Delaware szőlőnek és bor­
nak, hogy t. olvasóink saját érde­
kükben cselekszenek, ha meghozatják 
Nagy Gábor, Kóly, (Biharm.) képes 
árjegyzékét, melyet ingyen és bér­
mentve küld.

— Diák-mulatság. A székelyud- 
varhelyi m. kir. állami főreáliskola 
ifjúsága folyó év december első 
napjaiban szinelőadással egybekö­
tött táncmulatságot rendez a zon­
gora alap javára. Színre kerül Bau- 
marchais világhírű vigjátéka «A 
Sevillai borbély v. a haszontalan 
elővigyázat». Rendező Szabó Dezső 
tanár, súgó Jakab Jenő Vili. Sze­
mélyek Gróf Almaviva Jakab Mór 
VII. o. t. Eigáró borbély Oltossy Osz­
kár VIII. o. t. Barthaló orvos Far­
kas Miklós. Rozina gyámleánya 
Gyarmathy Ildikó kisasszony Don 
Barileó énekmester Barabás Sándor 
Vili Jegyző Guist Márton Vili. o. t. 
Fickó, Fürge szolgák Zerbes Vilmos 
Schömer Ottó Vili. o. t. Alcade 
Haberstumpf Gyula Vili. o. t.

— A református templom fűtése. 
A helybeli református egyház kebli 
tanácsa, lelkész, kezdeményezésére, 
mozgalmat indított, hogy alapot 
gyűjtsön a templom fűtésére. Az 
eszme élénk visszhangra talált a 
kebli tanácsban, s nyomban megin­
dultak az adakozások. Eddig a kö­
vetkező adományok folytak be: Dr 
Solynios.sy Lajos főgondnok 100 K, 
Dr Mezei Ödön 60 K, Szabó György 
100 K, özv. Koréh Gergőiyné 60 K. 
Fogadják a nemesszivü adakozók a 
ref egyház köszönetét. Kebli tanács.

— Megvertek egy rendőri múlt 
vasárnap este a Kossuth-utca köze­
pén, a polgármester lakása előtt. 
Sok nézője akadl, de a rendőrnek 
senki sem ment segítségére; noha 
a rendőr bárom feldühödött ember­
rel küzködve, élet-halál között volt. 
Ha valamelyik gazdának cselédje 
veszélyben van és ezt a jó érzésű 
gazda látja, alig hisszük, hogy segít­
ségére nem sietne. A városi szolgá­
latban levő rendőr, az egész város 
közbiztonságát védi, illő lett volna 
minden egyes polgárnak segítséget 
nyújtani. Különben ebből az a ta­
nulság, hogy rendőrségünket maga­
sabb színvonalra kell emelni, az ol­
dalfegyver mellé, szolgálati forgó­
pisztolyt is adni kell. Máskép tekin­
télyük igen kevés, sőt a semminél 
alig több.

— A birság — nem er&öicstelen 
kikötés. A műnk: adószövetségekro 
fontos a budapesti királyi járásbíró­
ságnak alábbi határozata, amely a 
szövetségi kötbért jogosnak mond­
ta ki.

A munkaadószövetség R. D. bu­
dapesti iparost 500 korona birság 
megfizetésében marasztalta, mert 
vétett a szövetség alapszabályai el­
len. Ugyanannyi összegről szóló 
váltóját per utján a leszámítoló 
pénzintézet érvényesítette. Az összeg 
es annak járulékai lefizetése után 
R. D. a szövetség ellen újabb pert 
indított s visszakövetelte az ellené­
ben megítélt összeget és járulékait. 
Keresetében az úgynevezett „turpis 
causa“ alapjára helyezkedett és azt 
erősítette, hogy a bírságolási hatá­
rozat a jó erkölcsökbe ütközik A 
budapesti kir. járásbíróság most, Sp. 
IV. 128. száni. alatt kelt ítéletben 
kimondotta, hogy a munkaadók olyan 
egyesülései, melyekben ipari, er­
kölcsi és anyagi érdekeiket bárkivel, 
tehát munkásaikkal szemben is meg­
védeni igyekeznek, a jó erkölcsökbe 
nem ütköznek és igy a szövetség 
határozatai, ha azok bírságokra vo­

natkoznak is, a tagokra nézve köte­
lezők és a bíróság ezeket a bírsá­
gokat jogosoknak Ítélte, ha azokat a 
szövetség alapszabályainak betartá­
sával vetette ki.

— Ne tessék zokon venni, hiszen 
mi csupán újságírói kötelességünket 
tcljesiljük, midőn Székelyudvarhely 
város nemes tanácsának figyelmét a 
millenniumi oszlop gondozására e 
helyen felhívjuk. Tesszük pedig ezt 
abban a reményben, hátha foganatja 
lenne és a minden jó és szép iránti 
érzést arcul verő, jelenlegi ronda 
állapotot, helyes intézkedés, valódi 
gondozás váltaná fel. Ismételten

Árverési hirdetmény.

A fenyédi r. kath egyház nyilvá­
nos szó- és zárt-irásbeli árverésen 
eladja Udvarhelymegyében Fenyéd 
község határában fekvő «Szarvas 
álló« nevű 1.93 k. hold területü er­
dején álló 634 drb 12—38 cm mell­
magassági átmérőjű tölgyfáját, mely­
nek fatömege 73.3 m3 I oszt. 61 2 
m8 II osztályú mü és 68.7 m3 tűzi­
fában állapíttatott meg.

Az erdő a székelyudvarlielyi vas­
úti állomástól 6 6 kim. távolságra 
van.

A becsár 2044 K.
A becsár 10 százaléka bánatpén­

zül leteendő.
kérjük, ne tessék zokon venni ezt a 
közérdekű felszólalásunkat, mert mi 
ezzel csupán újságírói kötelességünk­
nek véltünk eleget tenni. Hogy mit 
és miképen kell tenni, azt a nemes 
tanács atyai bölcsességére bízzuk.

— Sajtápör a „Cérnáin1- miatt.
Fürst Zsigmond dr orvos Wetten­
stein József drt es az általa feltalált 
Comain nevű szert az utóbbi idők­
ben lapjában folytonosan támadja. 
Minthogy ezek a támadások messze 
tulmentek az objektiv kritika hatá­
rain és valóságos utcai hangú sze­
mélyeskedéssé fajultak, Wettenstein 
József dr Fürst Zsigmond dr ellen 
Désy Géza dr fővárosi ügyvéd utján 
a sajlőport megindította és megin­
dította a sajtöpörl mindama lapok 
ellen is, amelyek Fürst Zsigmond 
dr támadásának helyet adlak. Egyéb­
iránt dacára a folytonos zaklatások­
nak, melyeknek úgy Wettenstein 
József dr, mint tüdővészelleni szé­
ruma a Comain, varinak kitsve, a 
Wettenstein Ambulatorium uj, tel­
jesen modern berendezésű rendelő­
helyiségében (Budapest, VI. Bu- 
lyovszky-utca 5. szám) egész nap 
zavartalanul folynak a szerumoltá- 
sok. A józan közönséget nevetséges 
nyilatkozatokkal és egyéb, az orvosi 
ethikával homlokegyenest ellenkező 
eljárásokkal nem lehet, eltéríteni at­
tól, hogy betegsége ellen a gyógyu­
lást ott keresse, ahol az tényleg kí­
nálkozik is részére.

Ili) KB AJ öli ÁT,
bőrkiütéseket, daganatokat és sebe­
ket, melyek vérszegénységből ered­
nek és nem akarnak gyógyulni, a

Scot fc-íéie Bmulsió
szüntet meg legjobban. A legtisztább 
alkatrészek, a melyek ízletes módon 

könnyen emészthető 
krémmé egyesületnek 
a kiváló SCOTT-féle 
eljárás által, a
1 SCOTT-féle Emulsió-t
a legkiválóbbá tették 
éskéíségbe vonhat a! lan 
hírnevet biztosítottak 
számára ezeknél a ba­
joknál.

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 

SCOTT féle mód­
szer védjegyét a 
— halászt — kér­
jük figyelembe

Az árverezés Fenyéd község há­
zánál 1009. évi november hó 21-én 
d. u. 2 óraltor lesz megtari va.

Utóajánlalok figyelembe nem ve­
tetnek.

Az árverési és serzödési feltéte­
lek a szekelyudvirhelyi m kir já­
rási erdőgondnokságnál és az el­
adó egyház lelkészi hivatalában meg­
tekinthetők.

Fenyéden, 1909 évi november hó 
4 én
Németh Gyula Sándor István 

lelkész. r. kath. egy házgondnok.

Magyar kir. államvasutak.
307974—909. szám. FIV.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A kézbesitheilen küldemények a 

vasúti üzletszabályzat 70. §-a értel­
mében az alább felsorolt állomások 
tcheráruraktáraiban délelőtt 9 órakor 
a következő napokon fognak azon­
nali készpénzfizetés mellett nyilvá­
nosan eladatni:
Bpest ny. p. u. áll. 1909. évi nov. 19.

„ „ » 30.
24,

’’ I ’’ 23*
„ • „ 24.
„ , „ 23.
. » „ 16.

24.
” ’ * 23Í
’ » ’1 17.
, „ „ 34.
. » „ 18.
. , , 23.
. . . 18.
. . , 24.
* . . 26.

Pozsony 
Bpest dp. t. p.u 
Győr 
Szabadka 
Újvidék 
Pápa 
Kassa 
Losoncz 
Miskolc, g. p. u.
Eszék 
Szeged
Temesvár J.vár.
Debrecen 
Szatmár Németi 
Kolozsvár 
Nagyvárad 
Arad „ „ „ „ 17.,
Békéscsaba „ „ „ „ 18/
Pécs „ „ „ 17.
Zágráb „ „ „ „ 24.
Flume ,, » * „ 23.
Sátoraljaújhely „ „ » „ 17.
Szolnok „ „ _ 19.
Nagyszeben „ „ „ „ 24.
Brassó ,, 24.

Budapest, 1909. évi nov. hó.
Az igazgatóság.

(Utánnyomást nem díjazunk.)

Amortizálás
®7// eredeti üveg ára ilKSOf. 

Kapható minden gyógytárbaa. tisztviselői kölcsön
Árverési hirdetmény.

Homoródalmás községben az alsó 
malom társulat tulajdonát képező 
2 kövü Iwztelö malmát, mely posztó 
vftnyolóval, kása törővei, olaj ütő 
és deszka vágó fűrésszel el van 
látva, 4 kát. hold bennvalóval együtt 
és 12 kát. hold közhelybeli illet­
ménnyel együtt 1909. évi december 
hó 5-én d. e. 10 órakor a társulat 
malomházában örök ái on eladatik.

Kikiáltási ár 12000 korona, ha 
natpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.

Árverési feltételek Homoródalmás 
községben a malom-bírónál megte­
kinthetők.

Homoródalmás, 1909 évi november 
hó 3-án.

Dénes Mózes 
malom-biró.

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

az ,,<6, ai. I. ált. 5 íszt- 
viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége". 
ECLOZS "V .Á.K 

Ferenc lómf-ut 7. szám a. 
Válaszbélyeg csatolandó.

Meleg sősfürdtietM.
vomszor u. m. szombat, vasárnap 
és hétfő napokon egeszen uj évig 
kapható a Gergely Ferenc féle sós­
fürdőn. Kádfürdő 1 K. Szives párt­
fogást kér tisztelettel : Mátéffy Lidia 
bérlő
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4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY
89. szám.

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
Báthory-utcn 5. szám.

Budapest, V.

Kizárólag' természetes magyar ásványvizet irczn-nlr forgalorn-ba.
. , . fi*»....CB vpspbai ellpn         IIni-urász. etvágygei jesztő __Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj IlBross, yesebaj ellen

piipn — Borhegyi hugyhajtó — — — —
el ......................................... Boliolti, üdítő víz — - — — —

ElüpatakI, sárgaság ellen — — —
FelsőrákosI Mária, légcsőhurut ellen 
HargitallgetI, üdítő ital — — —

ellen — — — — — — —
Borszéki Fokút az ásványvizek királya köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénység 
ellen — — — — — — —
Bodoki Matild, alkális savanyuviz — ------ - -

Kérdezze meg az orvosát tetmSZetCS áSVáDVVÍZ _............................... _

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatok.

Horgász, étvágygerjesztő — —.
Kászoutökut-Salutaris jód és lithium tartalmú 
Bépátl, égvényes ásványvíz — — —
Székeiy-Szelters, idült gyomorbajok 
ellen
Sztojkai, cukorbetegség ellen — —

gyógyhatású és kellemes ize Össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

15-18
éves,

Alkalmazást nyer:
Timiin fűszer-és lisztüzletben 
XuiIilUU ellátással vagy rendes 
fizetéssel;

Bolti szolgának
értelmes fiú;

Pénzkezeléssel SS
a fürészgyári és gőzmalmi irodában ;

Fiatal ember, í 2s-
molási képességgel bir s az üzleti 
szokásokban magát tovább képezni 
kívánja, havi megfelelő fizetéssel 
Fábián József gőzmalmi és fűrész- 
gyári irodájában, illetve fűszer- és 
lisztüzletében Székelyudvarhelyt.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott í> oyZyv 
mennyiségek ériékének megfelelő *
5 százalékának készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban 1909. november hó 24-ik 
napjának déli 12 órájáig a kolozs­
vári üzletvezetöség gyüjtőpénztárá- 
nál leteendő, esetleg posta utján 
beküldendő.

Azok a felek, kik a postatarék- 
pénztár cheque-forgalmában bent 
vannak, a bántpénzt a poslalaka- 
rékpéziár utján is letehetik. Az 
ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de 
az erről nyert letéti jegy nem csa 
tolandó.

Az itt felsorolt feltételektől el­
térő, szabálytalanul kiállított, az 
ajánlattevő, vagy roeghaialmazotlja 
által ala nem irt, javított vagy

zárt, sértett borítékba helyezett, a 
kitűzött határidő után érkezett, a 
pótlólag, vagy esetleg táviratilag 
tett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz előlege- 
sen le nem tétetett, figyelembe nem 
vétetnek.

Kolozsvár, 1909. évi október hó.
AZ ÜZLETVEZETŐSÉG.

(Utánnyomást nem díjazunk.)

bútorozott szoba kiadó 
Bem-utca 10. szám.

Magyar királyi államvasutak. Lzlet- 
vezetőség Miskolcz.

31242—909. szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak 
miskolczi üzletvezetősége a vonalai 
részére az 1910. és esetleg a kö­
vetkező 1911. és 1912. években 
szükséges pályafentartási faanyag 
szállítására ezennel pályázatot hirdet.

Az 1910. évben körülbelül az alább 
kitüntetett mennyiség lesz szükséges.

38 m3 erdei fenyő deszka, 174 
m3 jegenye fenyő deszka, 66 m3 
lue fenyő, 10 m3 tölgyfa deszka, 
26 m3 vörös fenyőfa, 23 m3 szél-

. ................ a,, I 1 metszetlen jegenyefa deszka, 687
vakart szövegű, pecséttel le nem m3 faragott jegenye fenyőfa 12 m.

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetőség Kolozsvárt.

34327—1909. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
III. rangú tölgyfatalpfák szállítása 

iránt.
A magyar kir. államvasutak ko­

lozsvári üzletvezetősége a vonalai 
szükségletének fedezésére 1910. év 
ben szükséges 15000 drb III. rangú 
egyéves légszáraz tölgytalpfa szál­
lítására ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes 
feltételeket magában foglaló aján­
lati felhívás a magyar kir. állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetőségé­
nél megszerezhető és a magyar kir. 
államvasutak igazgatóságánál és 
üzlet vezetőségeinél megtekinthetők. 
Ugyancsak az említett hivataloknál 
tekinthetők meg a hivatalos órák 
alatt a szállításra vonatkozó álta­
lános és különleges feltételek is, 
mely utóbbiak a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatóságának buda­
pesti nyomtatvány tárából megsze­
rezhetők.

Az általános feltételek ára 50, a 
különlegeseké pedig 30 fillér dara- 
bonkint, melyhez posta-szállítás ese­
tén bérmentesítésre 20 fillér is be­
küldendő a nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint 1 koronás magyar 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok 
és az ivenkint 30 filléres magyar 
okmánybelyeggel ellátott ajánlati 
felhívások ezen külcimmel „Ajánlat 
a 34327—909. számú pályázati hir­
detményben kiirt 111. r. tölgyfatalp­
fára“ 1909. évi november hó 25-ík 
napjának déli 12 órájáig a magyar 
kir. allamvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége általános osztályának 
főnökéhez, benyújtandók, vagy postán 
bek üldendők.

Pent irt papon dó,li 12 órakor a 
magyar kir. allamvasutak kolozsvári 
űz et vezetőségénél az ajánlatok fel 
fogtak bont at ni, mely alkalommal 
az ajánlattevők, vagy azok igazolt 
képviselői is jelen lehetnek.

Részletfizetésre 19°?;
modelü szerkezettel biró uj és jó 
gramophonok és lemezek olcsón 
kaphatók méltányos részletfizetési 
kedvezmények mellett. Karda Dénes 
Kossuth-u. 61. sz.

Magyar királyi államvasutak. 
307839-909. sz. FIVa.

HIRDETMÉNY.
Közhírré tesszük, hogy a Budapest 

nyugoti pályaudvar állomáson áru- 
és kocsitorlódás folytán beállott 
rendkívüli forgalmi viszonyokra való 
tekintettel, kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter urnák f. évi október hó 
24-én kelt ad. 81061. sz. engedé­
lyével, a vasúti üzletszabályzat 63. 
§. (3.) 2., valamint a vasúti árufuva­
rozásra vonatkozó nemzetközi egyez­
mény 14. cikkéhez tartozó végre­
hajtási határozmányok 6. §. (3.) 2. 
pontja alapján az érvényben levő 
szabályzatszerü szállítási és pótha­
táridőkön kívül úgy a magyar, ősz 
trák és bosznia-hercegovinai, mint 
a nemzetközi forgalomban f. évi 
október hó 27-étől kezdve visszavo­
násig :

a Budapest nyugoti pályaudvar 
állomáson fel- és kiadásra kerülő 
fehérárukra — élő állatok, friss hús, 
friss gyümölcs, friss főzelék és tojás 
küldemények kivételével — még to­
vábbi 5 napi időleges szállítási pót­
határidő fog alkalmaztatni.

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága értesíti az érdekelt 
szállító közönséget, hogy folyó évi 
október hó 27-től kezdve további 
intézkedésig Keresk. Miniszter Urnák 
folyó évi október hó 24-én ad. 
81061. sz. alatt kelt engedélyével 
az üzletszabályzat 69. §. (7) pontja 
alapján az üzletszabályzatban és a 
díjszabásokban megállapított és már 
9 órára,, korlátozott he és kicakági 
határidőt Budapest nyugoti pálya­
udvaron 6 nappali órára szállítja le.

Budapest, 1909. okt. hó 25.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem riijaztatik.)

hosszig, 505 m3 faragott jegenye fe­
nyőfa 12 m. h. felül, 37 m3 faragott 
tölgyfa 4 m. hosszig 20—20 c|m. 
m. 94 m3 faragott tölgyfa 4 m. h. 
30—30 c|m. m., 59 m3 faragott tölgyfa
4 m. hosszig 30—30 cím. m. felül, 
49 m3 faragott tölgyfa 4—7 m. h. 
20—20 c|m. m., 80 m3 faragott 
tölgyfa 4—7 m. h. 30—30 c m. m.,
5 m3 faragott tölgyfa 4—7 m. h. 
30—30 c|m. m. felül, 04 m3 fara­
gott tölgyfa 7—9 m h. 20—20 c m. 
m., 4 m3 faragott tölgyfa 7—9 m. 
hosszig 30—30 cím. m. felül, 10900 
drb kerítés sűrítési léc kemény fá­
ból 1—4 m. h. 50 mjm. átm. 32500
drb kerítés sűrítési léc puha fából 
1—4 m. h. 50 m|m. átm., 47 m3 
metszett puhafaléc jegenyefenyőfá­
ból, 4 m3 metszett puha faléc lue 
fenyőfából, 102.5 m3 keményfa ke­
rítés! oszlop tölgyfából, 34 m3 erdei 
fenyőfa palló, 238 m3 jegenye fe­
nyőfa palló, 41 m3 lucfenyőfa palló, 
166 m3 tölgyfa palló, 5.7 m3 vörös 
fenyőfa palló, 6 m3 keritési rúd pu­
hafából, 6 m3 keritési rúd kemény 
fából, 79 m3 puhafa keritési rúd, 
1.8 m3 puhafa rúd 6 m. h. 100 
mjm. átm., 6.6 puhafa rúd 6—10m. 
h. 100—130 mjm. átm., 3.5 m3 pu­
hafa rúd klf. 333 m3 tölgyszálva, 
45 m3 puha szálfa jegenye fenyőből, 
187000 drb fedő zsindely 47 cjm. h.

Az 1910. és esetleg 1911. és 1912. 
évre szükséges fanemüek ugyanazon 
év április hó közepéig szállitandók be.

Az üzletvezetőség fentartja magá­
nak a jogot, hogy az 1910. évre 
történő megrendelés alkalmával a 
tájékozásul szolgáló fenti mennyi­
ségnél, illetőleg a méretjegyzékben 
felsorolt fáknál 10 százalékkal töb­
bet vagy kevesebbet rendelhessen, 
úgyszintén azon jogot, hogy a szál­

lítási év folyamán 10 százalék ere­
jéig pótmegrendeléseket eszközöl­
hessen.

A pályázati feltételek alapján 
szerkesztendő ajánlatok legkésőbben
1909. évi november hó 20-án déli
12 Óráig nyújtandók be az üzletve­
zetőség I. osztályához a szállítani 
szándékolt anyagérték 5 százaléká­
nak megfelelő bánatpénz pedig 1909. 
év november hó 19-én déli 12 óráig 
készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban teendő le az üzletve­
zetőség gyüjtőpénztáránál.

A pályázati feltételek és a méret­
jegyzék minden üzletvezetőségnél 
megtekinthető és a miskolczi üzlet­
vezetőségnél díjtalanul kapható.

A szállítási feltételek, úgymint az 
általános szállítási feltételek és pá­
lyafentartási fák szállítására vonat­
kozó különleges feltételek minden 
üzletvezetőségnél megtekinthetők és 
készpénzfizetés mellett az igazgató­
ság nyomtatványtárából megszerez­
hetők (Andrássy-ut 73—75.)

Miskolcz, 1909. okt. hó 19-én.
Az üzletvezetőség.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Páratlan 
ssölöfajf

Hogy ezt bebizonyít­
sam, a „Del avaré“
szőlőről, királyi köz­
jegyzői hitelesítéssel 
ellátott eredeti fény­
kép felvételeket ké­
szíttettem.

A felvétel áll: 1 
drb 20 éves csercsa- 
pos kifogástalanul 

(_v3y dúsan termő töke,
32 fürt, egy drb négy 

éves szálvcsszős tőke, 168 fürt és 11 drb egy 
sorban levő 4Aévcs szálvcsszős tőke több mint 
160 kifogástalan egészséges fürt szőlőterméssel. 
Ezek mind ott vétettek fel, a hol pár méternyire 
tőle az európai oltványokon a termés négy-öt­
szöri permetezés dacára elpusztult. így ez az év 
volt az, a mely bebizonyította, hogy ezen fajnak 
termésében permetezés nélkül semmiféle szőlő­
betegség kárt nem okoz.- Ezenkívül nagy előnye 
még,' hogy oltani és alá a földet megforgatni 
nem kell, vesszője télben soha meg nem fagy, 
bora elsőrendű és rendkívül bőtermő. Ezen a né 
ven azonban igen sok más hitvány fajokat ad 
nak el, azért aki a valódi hőtermő és legneme

sebb fajt

megsze­
rezni, az

Nagy Gá- , 
bor-fé e

vesszőt vegye. A Delaware szőlő bővebb leírását 
termésének királyi közjegyzővel hitelesített ere­
deti fényképfelvételeit szines kivitelben, továbbá 
a szöveg közzé nyomott 40 szép képet tartalmazó
képes árjegyzéket ingyen és 
hérmeníve küldöm vdem^ltS
datja. Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos 
tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról es 
lugasül tetősről is ad részletes, helyes útbaigazító-

Nagy Gábor szőlő- 
nagybirtokos M oly rS
állomás. Levelezés magyar, német, horvát, szerb 

és román nyelven.

ec rvB

Köhögés, rekedtség és hu- 
.. rut ellen nincs jobb a ..
Réthy-féle pemetefű

cukorkánál
Vásárlásánál azonban vi-

.. I-.W-

jünk, mi­
vel sok 

haszonta­
lan után 

___________ ___ _zata van.
I doboz 60 Iliiéi*.
Csak BÜT1IY félét fogadjunk el

Nyomatott Betegh Pál villám-motoros könyvnyomtaió-intézeicben hzekulyudvarhelyt. 1909.


